



立法會CB(2)270/20-21(02)號文件

中華人民共和國香港特別行政區政府總部食物及衛生局
Food and Health Bureau, Government Secretariat
The Government of the Hong Kong Special Administrative Region
The People's Republic of China

電話號碼: 3509 8940

傳真號碼: 2840 0467

香港
中區立法會道1號
立法會綜合大樓
議會事務部2
總議會秘書(2)5
林偉怡女士

林女士:

《醫務化驗師(特別豁免)規例》小組委員會

政府當局因應2020年11月6日會議席上
所作討論而須採取的跟進行動一覽表

我們現就小組委員會於2020年11月6日會議上提出的
事項提交補充資料，詳情請參閱附件。

食物及衛生局局長

(胡卓宏



代行)

二零二零年十二月八日

附件

《醫務化驗師(特別豁免)規例》小組委員會**政府當局因應 2020 年 11 月 6 日會議席上
所作討論而須採取的跟進行動一覽表**

委員要求政府當局告知：

- (a) 以下機構於 2020 年 8 月初每日進行的 2019 冠狀病毒病檢測量分別為何：(i) 衛生署轄下公共衛生化驗服務處；(ii) 醫院管理局；(iii) 香港大學及香港中文大學的醫學院；以及 (iv) 獲政府認可進行 2019 冠狀病毒病核酸檢測的本地檢測機構，以證明需要根據《醫務化驗師(特別豁免)規例》("《規例》")給予有關豁免；
- (b) 合資格成為可進行 2019 冠狀病毒病核酸檢測的(i) "指明人士"(即中華人民共和國國家衛生健康委員會安排在香港為特區政府進行指明檢測的國家認可的實驗室檢測人員)及(ii) 在香港醫務化驗師管理委員會註冊的醫務化驗師，分別所需的資格、經驗及訓練；
- (c) 關於本地醫務化驗師人手供應，
 - (i) 過去 10 年，在每三年期內各年獲大學教育資助委員會資助相關課程的學額；及
 - (ii) 為配合本地醫療檢測服務需求預期增加的情況，有關專業的長遠人力規劃；及
- (d) 以下機構分別須符合的資格規定：(i) 香港實驗所認可計劃下的認可醫務化驗所；以及(ii) 獲政府認可進行 2019 冠狀病毒病核酸檢測的本地化驗機構。

- 2 -

答覆

- (a) 二零二零年八月初，公營機構(包括衛生署、醫院管理局(醫管局)和兩間大學)每日恆常可處理大約 3 300 個樣本。通過人手調配和逾時工作安排，以及暫停或減少其他檢測服務後，每日則最多可處理大約 6 000 個樣本。詳情列載於下文表 1。

表 1 二零二零年八月初公營機構的檢測量

機構	每日恆常 檢測量 (樣本數目)	每日最高額 外檢測量 (樣本數目)	小計
(A) 衛生署	1 980	1 320	3 300
(B) 醫管局	1 000	1 500	2 500
衛生署和醫管局現 時的總檢測量	2 980	2 820	5 800
(C) 香港大學 (港大)	200	不適用	200
(D) 香港中文 大學(中大) (糞便樣本)	100	不適用	100
衛生署、醫管局和兩 間大學的總檢測量	3 280	2 820	6 100

本港 2019 冠狀病毒病的檢測能力在過去數月大幅提升。隨着衛生署於香港兒童醫院設立的實驗室，以及中大和港大的新實驗室已分別於二零二零年七月底和九月初啓用，公營檢測服務恆常可處理的檢測量已增至目前每日超過 7 000 個。此外，公營機構亦會視乎需要向私營化驗所採購檢測服務，以進一步加強公共檢測能力。

至於私營化驗所，食物及衛生局的一項調查顯示，私營化驗所(包括尚未獲得相關認可的私營化驗所)在六月底的 2019 冠狀病毒病檢測量，每日只有約 4 000 個。經業界努力和政府協助後，在香港獲得相關認可的私營化驗所整體檢測量，在八月初已大幅增至每日約 40 000 個，至今已進一步增至近 100 000 個。

- (b) 如欲成為本港註冊醫務化驗師，申請人須持有《醫務化驗師(註冊及紀律處分程序)規例》第4條所列明的註冊資格。持有其他資格的申請人，其註冊申請將按個別情況考慮。至於《醫務化驗師(特別豁免)規例》下的指明人士，則為在檢測2019冠狀病毒病方面獲國家認可，並已具備足夠訓練和經驗的實驗室檢測人員，他們獲中央人民政府國家衛生健康委員會安排在香港進行2019冠狀病毒病的檢測工作。由於內地與香港的註冊要求及規管機制各有不同，故難以直接作出比較。
- (c) 香港理工大學(理大)是本港唯一開辦獲大學教育資助委員會(教資會)資助的醫務化驗科學學士學位課程的院校。過去十年，教資會資助的醫務化驗科學課程第一年學士學位學額已經由2011/12學年的32個增至2020/21學年的54個，增幅近七成。

除了理大的教資會資助培訓學額外，港大專業進修學院也開辦醫務化驗科學高級證書課程，每兩年提供約70個培訓學額。此外，東華學院亦已開辦自資的醫療化驗科學課程，課程獲政府納入指定專業／界別課程資助計劃內，可獲學費資助。在2019/20學年該課程的資助培訓學額為45個。

根據二零一七年公布的醫療人力規劃和專業發展策略檢討(策略檢討)，預計醫務化驗師人手在中短期會有輕微短缺(但大致平衡)。通過增加教資會資助的醫務化驗科學培訓學額和開辦相關自資課程，將有助應付公私營界別對醫務化驗師日趨殷切的需求。

因應策略檢討所提出的建議，政府會配合教資會的三年規劃期，每三年就各醫療專業人員(包括醫務化驗師)進行一次人力推算工作。政府正全面進行新一輪的人力推算工作，預計會在二零二零年年底／二零二一年年初得出結果。視乎人力推算的結果，政府會考慮是否在教資會下一個三年規劃期進一步增加醫務化驗科學培訓學額。

- 4 -

- (d) 醫務化驗所如要獲得香港實驗所認可計劃的認可，必須是香港的法律實體，並符合ISO 15189:2012《醫務化驗所—質量及能力的要求》標準的要求，以及香港認可處所訂定的相關補充要求，同時須符合香港認可處有關管理認可計劃的一般規則。

進行2019冠狀病毒病核酸檢測的本地醫療檢測機構如要獲政府的化驗所認可計劃承認，必須獲得美國病理學家學會、香港認可處或其相互承認安排伙伴的醫務化驗所認可，並獲得衛生署衛生防護中心新型冠狀病毒質量保證計劃的認證，又或者香港認可處或其相互承認安排伙伴認可的能力驗證提供者的認證。